
Comune di Marsala

Aula Commissioni
In data martedì 23 aprile 2024, alle ore 09:21 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la riunione "Quarta Commissione ‐ Seduta del 23‐04‐
2024 ‐ ore 09.00" dell'organo Quarta Commissione ‐ Attività Produttive e Sviluppo Economico ‐ Industria ‐ Pesca ‐Agricoltura ‐ Artigianato ‐ Suap..
Presiede la seduta Consigliere DI GIROLAMO Gaspare.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Gaspare DI GIROLAMO Consigliere ✓

Vito MILAZZO Consigliere ✓ ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Leonardo ORLANDO Consigliere ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Pellegrino FERRANTELLI Consigliere ✓

Felice Massimo FERNANDEZ Consigliere ✓

Bartolomeo Walter ALAGNA Consigliere ✓ ✓

Nicola FICI Consigliere ✓ ✓

Giuseppe CARNESE Consigliere ✓

Alle ore 09:21, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Interviene Consigliere Gaspare DI GIROLAMO:

"Buongiorno a tutti, siamo nella quarta commissione consigliare attività produttive, prego"

Alle ore 09:22, si unisce alla seduta Consigliere Vito MILAZZO.

Interviene quindi Amministrativo Commissione Segretario:

"al segretario di chiamare l'appello, grazie.

Buongiorno a tutti consiglieri, buongiorno Presidente.

Iniziamo con l'appello.

Leonardo Orlando è assente, Digirolamo Gaspar è presente, Walter Alagna è assente ma delega il consigliere Coppola che è presente, Fernandez Massimo è assente, Ferrantelli
Pellegrino è presente, Nicola Fici è assente ma delega il consigliere Mario Rodriguez che è presente, Giacalone Pietro è presente, Carnese Giuseppe presente, Milazzo Eleonora presente,
il consigliere Vito Milazzo è assente ma delega il consigliere Cavasino che è presente e Martini Coelia presente.

Siamo in nove Presidente, c'è il numero legale, la seduta è valida."

Interviene Consigliere Gaspare DI GIROLAMO:

"Nella seduta odierna abbiamo invitato l'architetto Tombarello, nonché l'assessore, momentaneamente vice sindaco.

Ho parlato con l'architetto Tombarello prima che venisse al palazzo e mi ha detto che alle nove iniziava la giunta e che rimaneva lì una mezz'oretta dopodiché raggiungeva la
commissione.

quindi stiamo aspettando l'architetto Tumparello.

Sapete benissimo che parleremo dell'autorizzazione del sistema SIT per gli impianti pubblicitari, abbiamo ascoltato nelle scorse sedute sia il comandante della polizia municipale
Menfi sia Alessandro Alessandro Putaggio, il quale ci ha illustrato un po' tutto il progetto che venne fatto tempo fa e che fondamentalmente non è stato portato avanti perché non c'è
stata intenzione dell'amministrazione, quindi della politica, di formalizzare un gruppo di persone e fare un controllo specifico di tutti questi impianti che ormai sono vetusti e di
conseguenza non si è portato avanti.

Quindi stiamo aspettando l'architetto D'Umbarello, penso che il giro di 5 minuti ci raggiungerà in commissione, mentre se c'è il vice sindaco Tummarello, mentre se c'è qualcuno pro
tempore, penso che non sia più pro tempore ma sia vice sindaco, quindi se c'è qualcuno che vuole fare un intervento è alla facoltà."

A questo punto, interviene Consigliere Gaspare DI GIROLAMO:

"Mi allontano un attimo per andare a prendere la carpetta che è nel cassetto del Presidente Orlando per"

Interviene Consigliere Gaspare DI GIROLAMO:

"capire il lavorato che si fa.
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chiedo al segretario di prendere il verbale della seduta precedente perché ahimè era assente e di conseguenza non so cosa abbia dichiarato Menfi quindi se è necessario avere il
verbale così da poter poi illustrarlo anche all'architetto nonché vice sindaco pro tempore"

Interviene Consigliere Gaspare DI GIROLAMO:

"Giacomo D'Umbaretto Provo a chiamare"

Interviene quindi Consigliere Gaspare DI GIROLAMO:

"il vice sindaco e vediamo se ci raggiunge.

Appena ha risposto il vice sindaco, ha detto che nel giro di 5 minuti ci raggiungerà."

A questo punto, interviene Consigliere Gaspare DI GIROLAMO:

"Consiglieri diamo il benvenuto al vice sindaco pro tempore Giacomo Tumbarello, l'abbiamo invitato in commissione per quanto riguarda"

Interviene Consigliere Gaspare DI GIROLAMO:

"gli impianti L'abbiamo invitata in commissione per quanto riguarda gli impianti pubblicitari.

Nelle scorse commissioni abbiamo sentito sia il comandante Mempi sia Alessandro Putaggio.

Alessandro Putaggio ci ha messo a conoscenza che negli anni ha formalizzato un progetto per rivedere un po' tutti gli impianti pubblicitari e dare lustro a quello che ormai sappiamo
benissimo, come ripetevo prima in commissione, sono degli impianti vetusti.

Però questo progetto non si è portato avanti perchè ci ha detto l'ingegnere Putaggio che purtroppo non c'è stata l'intenzione forse politica, di formalizzare un gruppo di persone per
andare a fare un sopralluogo di tutti questi impianti vetusti e far sì che possono rendere decorosa la nostra città.

Ora noi chiediamo all'assessore, in questo caso a cui c'è Sindaco, che si possa attivare per far sì che formalizzi un gruppo di persone per effettuare sia i sopralluoghi sia la sostituzione
degli impianti vedusti e mettere in atto il progetto che già è dentro il cassetto dell'ingegnere Putaggio.

Prego al Vice Sindaco di intervenire e di poter fare una dichiarazione se già si è azionato"

A questo punto, interviene Giacomo Tumbarello:

"o magari era a sconoscenza di tutto ciò.

Buongiorno, grazie.

Ringrazio il Presidente, ringrazio i consiglieri per per l'invito che mi hanno avanzato.

Io conosco bene l'argomento perché nella passata legislatura è stato affrontato sotto diversi aspetti, tra l'altro credo di essermi occupato anch'io in parte, intanto perché nei
programmi di quella amministrazione erano previste entrate tributarie che consentissero eventualmente di contribuire sulle casse comunali di incrementare le entrate.

è stata fatta, io ricordo di aver fatto un'indagine di mercato, gli impianti pubblicitari che rientrano nella fattispecie di cui stiamo parlando sono le strutture verticali che sono
disseminate su tutto il territorio comunale e come ha detto il Presidente in parte anche vetuste perché ricordo che furono realizzate allora dalla ditta della società Alessi che io
consultai in diverse occasioni allora e credo anche che fu attivata una procedura ad evidenza pubblica per cercare di reperire sul mercato un interesse verso la pubblicità sul Marsala.

e se non ricordo male quella procedura andò deserta nel senso che non ci furono manifestazioni di interesse perché si riteneva in quel momento che questo tipo di pubblicità potesse
dar luogo a entrate importanti e poi invece si verificò che tutto questo interesse sul piano pubblicitario non ci fosse.

Tuttavia io ritengo che un sistema di pubblicità No, no, da parte del mercato, o comunque che le entrate che si ipotizzava potessero pervenire da questo settore erano così poco
consistenti che non valevano la pena dell'investimento, anche perché Se parliamo di impianti pubblicitari è chiaro che bisogna andare a fare un censimento, come ha detto
correttamente il Presidente, su tutte queste strutture che sono disseminate sul territorio, verificarne le condizioni, sostituire o integrare quelle che sono in condizioni strutturali precarie
e quindi tutto ciò comporta un investimento anche abbastanza consistente.

A questo si aggiungono altre situazioni che nel frattempo sono maturate, per esempio rispetto a allora noi abbiamo incrementato il parco autobus e laddove e questo servizio, come
nei programmi dell'amministrazione, dovesse essere ristrutturato e quindi reso efficiente, questo potrebbe costituire senz'altro un interesse al mercato, così come fonte di interesse
potrebbero essere le strutture sportive o eventualmente altri spazi pubblici che l'apposito regolamento eventualmente dovrebbe dovrebbe prevedere.

Io non so i lavori della Commissione a che a che punto a che punto sono ecco dico sarebbe il caso di Buongiorno consigliere.

Sarebbe il caso di fare un momento di verifica tra gli uffici che hanno una contezza, una cognizione sia del numero che della consistenza che della qualità delle strutture che
eventualmente dovrebbero essere destinate ad accogliere gli impianti pubblicitari, un ragionamento che si riguarda anche costi e rigavi per vedere la convenienza e la fattibilità e la
parte su cui eventualmente concentrare l'investimento e cosicché per fare sintesi e per venire a una soluzione del regolamento, non dico condiviso ma"

Sul punto, prende la parola Consigliere Gaspare DI GIROLAMO che dichiara:

"quantomeno Allora la Commissione l'ha invitato soprattutto uno per capire, come l'avevo detto prima, se era conoscenza di tutto ciò e dopodiché l'ha convocata per capire se
l'amministrazione ha intenzione di portare questa progettualità avanti.

Questa era la sintesi di tutto.

Se l'amministrazione ha il piacere e il dovere di poter portare questo progetto avanti noi ci azioneremo e collaboreremo in seguito con lei in primis perché è l'assessore di riferimento
pure ogni giorno della settimana però se non c'è la possibilità che l'amministrazione possa portare avanti questo progetto noi stipuleremo il regolamento e dopodiché ci azioneremo
in maniera diversa."

Prende la parola Consigliere Gaspare DI GIROLAMO:

"Ha chiesto di intervenire la collega"

Prende la parola Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Martinico, ne ha facoltà.
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L'ultima domanda è questa che lei Presidente ha rivolto all'Assessore, ma voglio anche aggiungere che i precedenti dirigenti invitati qui in Commissione erano proprio interessati sia
al rinnovamento di questo regolamento sia anche all'applicazione di un metodo per accelerare tutto questo.

Anche il dirigente Putaggi aveva detto se per ogni ufficio prendessimo qualcuno e li metteremmo in strada per cercare i punti di collocazione, un censimento avremmo fatto un buon
lavoro perché ogni ufficio una persona Credo anche la dirigente Menfi era anche soddisfatta di questo, quindi manca solo a voi come giunta."

Prende la parola Consigliere Gaspare DI GIROLAMO:

"Grazie.

Grazie collega Martinico.

Il vice sindaco chiede se ci sono altri interventi così magari poi risponda ad uno ad uno.

Colleghi, c'è qualcuno che vuole intervenire? Nessuno chiede di intervenire quindi do la parola.

Ah, ha chiesto di intervenire il consigliere"

Prende la parola Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"Flavio Coppola nella facoltà.

al di là degli impianti che sono ormai vetusti secondo me e che andrebbero rivisti ma c'è anche pure un sopralluogo da parte del responsabile della sicurezza perché il comune
potrebbe essere citato per danni nel momento in cui un pannello abbatta.

Dunque io credo che è una questione molto delicata e bisogna intervenire o in un modo o nell'altro dopodiché poi secondo il mio punto di vista ci sarebbe di fare di studiare una
strategia per rendere appetibile in termini di interesse pubblicitario il nostro territorio.

insomma tutta una serie io penso che bisogna cercare di trovare la condizione favorevole per incentivare e dare interesse del nostro territorio può anche darsi pure che noi magari
sono collocate in aree che secondo gli studi di mercato della stessa azienda potrebbero non essere appetibili.

Perché se noi mettiamo una tabella, due grosse pannelle LEDWALL vicino al Monumento dei Mille, una della Coca Cola e una della McDonald potrebbe essere se il Monumento dei
Mille e un centro di attrazione turistica o di interesse turistico potrebbe stimolare l'interesse da parte delle grosse aziende, soprattutto avere dei pannelli che per noi potrebbero essere
un interessante introito.

A questo punto sarebbe, oltre alla ricognizione Il Comune capisce che deve fare degli investimenti di smantellamento e smaltimento per pensare di programmare una più attenta di
ridistribuzione delle possibilità di collocazione degli stessi pannelli oggi moderni, cartacei o non, per rendere più appetibile, ci sarebbe di fare uno studio di mercato e il mio pensiero
assessore, non sono competente, non sono assessore, faccio un semplice consigliere comunale ma spero di essere collaborativo in certi spunti."

Interviene quindi Consigliere Gaspare DI GIROLAMO:

"Grazie Presidente.

Ringrazio il consigliere Coppola per l'intervento fatto e do la parola"

Prende la parola Giacomo Tumbarello:

"all'assessore Tummarelli.

posso? e il consigliere Coppola ha colto perfettamente nel segno io scinderei i due momenti uno che riguarda il patrimonio pubblicitario delle strutture pubblicitarie esistenti sul
territorio che tutti abbiamo definito giustamente obsoleto e in alcuni casi anche anche pericoloso per la pubblica incolumità.

Quindi vanno sollecitati gli uffici, ma credo che sia stato anche fatto nel recente passato qualche invito all'ufficio di andare a verificare tutte queste situazioni.

Ritengo che il sindaco lo abbia fatto nel recente passato.

Un altro momento invece è quello di verificare anche attraverso studi specializzati la vocazione al mercato del nostro territorio dal punto di vista pubblicitario e quindi a seguito di
ciò fare un esame di costi e benefici.

Di questo eventualmente mi posso impegnare come amministrazione ad attivare le necessarie procedure investendo gli uffici, credo che sia il suo appoggiazione dovrebbe occupare.

No, no, no.

Sbagliaste l'indirizzo.

Flavio, sbagliaste.

Come? eh la la vocazione al mercato eh io non credo che ci siano professionalità io non sono competente anche se me la sono occupato eh e e ti sto dicendo che rispetto a a partendo
dal dal patrimonio eh pubblicitario di cui disponiamo noi eh interesse sul mercato non ce n'è non ce n'è o è il limitato e quindi No, la città è prettamente turistica, è chiaro che la
pubblicità adesso richiede altre forme, altri sistemi, non è più il manifesto cartaceo che attrae il mercato, quindi è evidente che richiede investimenti importanti Per cui se a fronte di
investimenti importanti si prospettano entrate altrettanto importanti è evidente che siamo"

A questo punto, interviene Consigliere Gaspare DI GIROLAMO:

"disponibili ad attivare tutte le procedure.

L'investimento importante in questo caso non lo fa il Comune.

lo fa l'imprenditore di turno che vuole attivarsi quindi di conseguenza la cosa da fare secondo il mio modesto parere è quella di pubblicare un avviso vedere quante persone accettano
di fare nuovi impianti nel nostro territorio dopodiché ci si può azionare se invece noi non presentiamo e non pubblichiamo nessun avviso non sapremmo mai se la gente vorrà
investire in questo campo o meno quindi io le posso solo consigliare assessori di predisporre un avviso di vedere se la gente è realmente interessata a tutto ciò dopo di che ci possiamo
azionare altrimenti non sapremmo mai se vogliono investire negli impianti pubblicitari o meno perché la città, ripeto, ad oggi non è prettamente turistica altrimenti gli imprenditori
verrebbero lì al comune e vorrebbero loro gli impianti per potersi pubblicizzare ma di conseguenza come ben vede purtroppo ancora non siamo una città prettamente turistica vede
Milano, vede Firenze, vede Roma sono delle grandi città però gli imprenditori vogliono investire non possiamo dire che la città è prettamente turistica lei non è assessore al turismo"

Interviene Consigliere Gaspare DI GIROLAMO:
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"quindi non ce l'avrei Secretario, dia la parola all'assessore."

Interviene Giacomo Tumbarello:

"valutiamo se l'iniziativa deve passare attraverso il piano dei servizi, il piano triennale dei servizi perché io ritengo che sia una procedura che che debba essere integrata nel piano e
attiviamo eventualmente la manifestazione di interesse rispetto alle disponibilità sul mercato dell'iniziativa."

Interviene Consigliere Gaspare DI GIROLAMO:

"C'è qualcuno che vuole intervenire? Abbiamo capito che l'amministrazione ha intenzione di portare avanti questo progetto quindi ora metteremo a conoscenza anche il Presidente
che purtroppo oggi si scusa per questioni lavorative che è assente e di conseguenza la ringraziamo per la presenza e vi auguro a tutti una buona giornata.

La Commissione è chiusa.

Sono le ore 10 e 19."

Alle ore 10:19, lascia la seduta Consigliere Giuseppe CARNESE.

Alle ore 10:19, lascia la seduta Consigliere Gaspare DI GIROLAMO.

Alle ore 10:19, lascia la seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI.

La seduta termina alle 10:19.
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